

陕西不断推动农业特色产业绿色发展

新闻发布厅

本报讯（记者 崔福红）10月29日，陕西举行“推动黄河流域生态保护和高质量发展”系列新闻发布会第二场，介绍黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略实施5年来陕西的工作成效。

据了解，省农业农村厅不断推动农业特色产业绿色发展，坚持农水结合，紧抓“蓄、引、养、节、防”五个环节，发展旱作节水农

业。高效推进高标准农田建设，黄河流域累计建设高标准农田1020万亩，同步实施高效节水灌溉344万亩。以“两减四提”为抓手，开展黄河流域农业面源污染综合治理，流域内化肥农药利用率42%以上，畜禽粪污、秸秆综合利用利用率均达90%以上，农膜回收利用率达83%以上。

大力实施苹果“北扩西进”和猕猴桃“东扩南移”战略。我省成功创建陕西黄土高原苹果和秦岭猕猴桃两大国家级产业集群。2023年，黄河流域苹果种植面积923万亩、产

量1375万吨，猕猴桃种植面积84万亩、产量137万吨，全产业链产值分别达1310亿元和191亿元。

初步形成蔬菜产业优势产业带。目前，我省打造蔬菜产品品牌287个，企业品牌203个，地理标志产品20多个，连续五年全省蔬菜产品抽检总体合格率达98%以上；建设生猪产业集群，奶山羊产业规模、产品质量和效益居全国第一。2023年，黄河流域肉类总产量87.73万吨、奶类产量178.24万吨，分别占全省总产量64.95%、98.98%。陕北地区种植糜子、谷

子、荞麦、高粱、黑豆、绿豆等将打造全国小杂粮全产业链高质量发展高地、黄土高原小杂粮产业发展高地。

在科技方面，5年来，我省累计部署实施项目523项，支持经费7188万元，部署开展沙地治理、尾气净化、污水处理、流域治理等重点技术攻关37项。设立“引汉济渭”基础研究专项，围绕水量联动调配、大口径输水预应力钢管混凝土管结构优化、黄池沟配水枢纽设计、复杂地质环境下盾构施工技术

方向发展研究工作，陆续支持经费达9000万元，为黄河流域高质量发展提供了强大动力。

在文旅方面，5年来，我省立足陕西黄河流域文化特点和发展实际，有力推动陕西黄河文化保护传承弘扬工作取得积极成效。围绕黄河文化与中华文明、黄河文化的内涵与价值、黄河优秀文化遗产、黄河优秀文学艺术、不断推动成果转化运用。开展黄河流域非遗普查，梳理国家级非遗项目75项，省级非遗项目573项，市级非遗项目1707项，县级非遗项目4357项，推动黄河文化走出去，为黄河流域高质量发展提供了强大动力。



近日，宝鸡市渭滨区姜谭路街道巨福路社区举办手工刺绣培训班，邀请专业老师授课，对社区留守妇女、残疾人 and 手工刺绣爱好者进行培训。据了解，该社区经过举办系列培训活动，已输送5人到附近刺绣工厂上班，并有了稳定的收入。图为专业老师为居民讲解刺绣技巧。

马庆昆 摄

“高质量发展铜川行”全媒体行动调研采访活动启动

本报讯（记者 张恒）10月29日，陕西日报社与铜川市委战略合作签约暨“高质量发展铜川行”全媒体行动调研采访活动启动仪式在铜川市举行。

仪式上，陕西日报社、铜川市委签订战略合作协议。三秦都市报社与铜川市教育局、群众新闻网与铜川市委网信办、陕西农村报社与铜川市农业农村局、西部法制报社与铜川市司法局、陕西日报传媒集团国际会展有限公司与铜川市商务局签订战略合

作协议。

在调研采访期间，采访团将深入铜川新材料产业园、董家河循环经济产业园、耀州窑文化基地、北京中医药大学孙思邈医院等地，聚焦“现代产业新城幸福美丽铜川”，围绕铜川党建引领、特色产业、生态环保、中医药发展等领域亮点工作、典型经验展开全媒体采访报道，以更多有高度、有深度、有温度的融媒产品，集中展示铜川市高质量全面转型发展的先进经验和有益探索。

秦岭生态保护协同合作机制取得良好成效

本报讯（记者 崔福红）10月28日，省生态环境厅举办新闻发布会，介绍全省自然生态保护工作情况。

2023年底，秦岭地区七省（市）生态环境部门签署了《秦岭地区跨区域生态保护协同合作备忘录》，标志着秦岭生态保护协同合作机制建立。省生态环境厅积极推动秦岭生态保护协同合作机制有效运

转，推动全省秦岭生态保护各项重点工作任务落实，取得积极成效。

省生态环境厅以秦岭生物多样性保护专项规划和秦岭污染防治专项规划为抓手，着力推动秦岭生态环境保护工作；在秦岭地区布设239个生态质量监测样地，持续开展秦岭地区水、大气、土壤、生态质量和环境DNA监测工

作；不断加大秦岭生态破坏问题监督力度；全面加强秦岭区域生物多样性保护；积极开展生态状况调查评估和保护成效评估。我省秦岭地区生态质量不断提升。

目前，《朱鹮、秦岭石蝴蝶珍稀濒危物种保护》《陕西留坝生物多样性保护与绿色经济高质量发展》《推动秦岭川金丝猴科

学监测与保护，促进人与自然和谐共生》等6个案例先后入选生态环境部生物多样性保护优秀案例，生态环境部组织进行了宣传报道，扩大了宣传覆盖面和知晓率，提高了全民保护生物多样性的意识。

下一步，省生态环境厅将协同其他省（市）生态环境部门，共同推进秦岭地区生态保护。

前三季度我省农业生产形势平稳

本报讯（记者 崔福红）10月28日，记者从省统计局了解到，今年前三季度全省气候条件总体良好，整体上利于农作物生长，农业生产形势总体平稳。

据了解，前三季度，全省农林牧渔业总产值2324.4亿元，同比增长3.1%（可比价增速）。其中，农业（种植业）产值1534.6亿元，同比增长3.8%；林业产值69.1亿元，同比增长3.9%；牧业产值528.4亿元，同比增长0.9%；渔业产值24.8亿元，同比增长6.5%；农林牧渔业服务业产值167.5亿元，

同比增长4.0%。

全省夏粮喜获丰收。今年以来，全省积极开展大面积单产提升行动，病虫害防治成效显著，气象条件总体优于常年，在去年因灾减产夏粮、小麦产量实现恢复性增长。全省夏粮播种面积1600.65万亩，其中小麦1412.71万亩，增长0.1%；夏粮总产量467.43万吨，增长0.8%，其中小麦产量425.05万吨，增长2.0%，小麦亩产301公斤，较去年提高1.9%。

秋粮生产形势稳定。全省各地多管齐下增面积、提单产，多措并举抓好

粮食生产，针对气象、病虫害等不利影响，紧盯产量形成最后“窗口期”，毫不放松抓好“三秋”生产，密切关注天气变化，高效有序组织机收作业，细致做好晾晒、烘干、仓储等工作，确保秋粮颗粒归仓，全力夺取全年粮食丰收，预计秋粮面积、产量将有所增长。

经济作物生产形势较好。今年气象条件总体上有利于全省茶蔬果类生长，虽然部分地区受灾，但面积较小，并呈点状分布。全省设施蔬菜种植规模有增无减，蔬菜生产水平不

断提升，市场供应能力满足需要。前三季度，全省蔬菜产量1668.12万吨，增长3.9%。

畜牧业生产压力仍未减弱。前三季度，全省猪牛羊禽肉产量90.59万吨，下降1.8%，降幅较上半年扩大0.1个百分点。其中，猪肉、牛肉、生牛奶产量有所下降，羊肉、禽肉、禽蛋产量稳定增长。生猪存栏、出栏分别下降7.9%、7.3%，降幅较上半年分别收窄0.6个百分点和1.4个百分点，猪肉产量68.5万吨，下降3.9%。能繁育母猪存栏78.2万头，下降9.4%。

我省举办“全国三亿青少年进森林研学教育”示范活动

本报讯（记者 黄敏）10月28日，记者从省林业厅获悉，日前，由省关注森林活动组委会主办的“全国三亿青少年进森林研学教育”示范活动在西安举办。60余名研学青少年走进西安植物园，在学习自然和植物科学知识的同时，树立热爱自然、保护生态的理念。

本次活动以“植物园里的大自然”为主题，学生们在自然教育导师的引导下，通过自然观察、果实微观、自然游戏、亲子手工等多种教育引导方式，感受自然之美、认知自然规律、了解植物知识，培养自然

兴趣、增强环保意识，为营造争做生态文明理念的积极传播者和模范践行者良好社会氛围起到了积极促进作用。

近年来，我省利用自然保护地、城市公园、科普场馆等形成自然教育场所，涵盖森林、草原、湿地、沙地等多种类型。目前自然教育基地数量已达95个，每年培训导师100余人，现有优质推广教育课程16个，开展青少年进森林研学、生态文明教育进课堂、科普教育、文化采风等各类活动，全年参与人数近10万人（次）。

我省首届智力运动会在石泉县举行

本报讯（记者 胡小宁）10月26日至29日，2024年陕西省首届智力运动会在安康市石泉县举行。

本次运动会竞赛项目分为地市组和公开组，涵盖了桥牌、象棋、国际象棋、围棋、国际跳棋和五子棋等多个智力运动领域，吸引了全省1000余名选手的积极参与。

10月27日晚，运动会开幕式在石泉县秦巴风情园广场拉开帷幕。一场精彩

纷呈的文体节目展演为观众带来了视觉与听觉的双重盛宴。与此同时，各项智力运动比赛也在紧锣密鼓地进行。选手们精神饱满，斗智斗勇，展现了高超的技艺与顽强的拼搏精神。

10月28日，全体与会人员还来到石泉县池河镇，观看了当天正在举办的农民丰收节运动会，了解当地村级文体活动站发展建设情况。